

让“中国游客” 成为中国的名片和骄傲

本报记者 赵珊



今年前5个月,中国出境旅游3792.64万人次。中国已成为全球出境旅游人口增长最快的国家之一。但是,近期出境游市场出现的许多不文明个案,正在触动国民的耻感神经,不仅损害了国家形象,也对整个社会的文明素养进行了一场拷问。文明出境游再次成为各方关注的焦点。

多原因导致不文明

在出境旅游过程中,大多数中国游客的言行大方得体,受到许多国家的欢迎。但极少数游客举止不当,产生了恶劣影响。一些中国游客把国内的“不拘小节”带出国门,如大声喧哗、随处扔垃圾、随地吐痰、不遵守秩序、在路边长椅上脱鞋脱袜子、走累了随处蹲下、吃自助餐浪费、不经过他人允许随意拍照、衣冠不整参观庙宇或博物馆等。一些游客不尊重旅游目的地地的风俗习惯,对外国的文化和规定不以为然。

这些不文明行为暴露出中国游客文明素质教育方面的欠缺,也表明我国出境游仍处于起步阶段。中国公民出境游的文明素质问题是在社会转型大背景下发生的。当今社会上部分存在的道德滑坡现象不可避免地影响到旅游行业。

专家分析指出,中国游客不文明行为的产生有多方面原因,比如我国公民整体文明素质与世界发达国家公民相比还有一定差距,部分出境游客对不文明行为缺乏内在道德约束;部分旅游经营者在服务质量、行前教育方面存在欠缺,对游客不文明行为疏于引导和管束等。



“到此一游” (人民视线)

政府推出多项举措

中央文明办、国家旅游局日前联合颁布《中国公民出国(境)旅游文明行为指南》等指导性规范。一些国外业界人士表示,中国游客存在的不文明现象是暂时的,期待出境游展现中国的文明风采。

记者从国家旅游局获悉,全国旅游系统将重点落实宣传引导、制度建设、行业自律、合同规范、导游领队、旅游者教育引导等六项工作,以提升中国公民出境旅游文明素质。

国家旅游局局长琪琪伟提出,要完善旅游团行前教育、告知制度,要求游客自觉遵守目的地国家和地区的法律法规和风俗习惯;要以贯彻实施旅游法为契机,把文明旅游纳入旅游合同之中,将《中国公民出国(境)旅游文明行为指南》等作为合同附件或宣传资料,要求旅行社、导游、领队和旅游者自觉遵守;要责令导游、领队及时提醒和制止游客的不文明行为,将提升中国公民出境游文明素质的要求纳入导游资格考试、日常培训和年度培训考核中。

一些地方政府也在第一时间作出应对。海南省号召每位公民都加入到文明出境旅游的行列中来,以多种方式手段鞭挞不文明行为。要求出境旅游团单位做好出境旅游的文明行为规范教育,加强领队的教育培训力度。山东省要求旅游管理部门建立文明旅游引导工作考评机制,各旅游公司、旅行社要加强前期培训,引导游客做文明旅游践行者。各级文明委把提升公民出境游文明素质工作列入文明城市、文明行业、文明单位考核,推动各地修订完善市民公约、乡规民约、学生守则等具体行为准则。

旅游行业积极应对

身处旅游最前沿的旅行社率先行动起来。国旅总社代表旅游行业在日前召开的提升中国公民出境旅游文明素质的会上,发起了中国公民出境文明旅游的倡议。

“不要乱写‘到此一游’,除非你也想一夜成名。”“饭后不宜当众剔牙,这个动作不符合美女帅哥的行为准则。”“德国禁止用打响指的方式招呼任何人,德国人认为打响指是用来招呼狗的。”……

这些行幽默的小贴士,来自中青旅日前发布的《文明旅游实用攻略66条》。经过为期一个多月的网络征集,中青旅依托从事旅游行业33年的专业经验,编制了这本攻略,帮助中国游客了解世界旅行者通用的规则及不同目的地的风俗禁忌。

中青旅向所有中国游客发出真诚倡议:构建旅行的文明,需要我们每个人反躬自省,让自身成为文明的守护者,对不文明的行为敢于挺身而出,让整个社会达成文明的共识,让“中国游客”成为中国未来的名片和骄傲!

中央财政支出压减200亿

明年政府还过“紧日子”

本报北京8月6日电(记者李丽辉)财政部近期开始布置2014年中央部门预算编制和地方政府预算编制工作,明确要求中央部门和地方政府要继续厉行节约、过“紧日子”,以2013年压减支出后的规模为基础,明年继续从严控制支出,从紧编制预算。

根据党中央、国务院的部署,财政部在连续几年压缩中央部门“三公经费”预算的基础上,努力通过政策调整和制度安排进一步压减2013年一般性支出,推动中央国家机关带头过紧日子。在优先保障机构正常运转、重点支出和民生支出的基础上,要求中央各部门对2013年一般性支出按照5%的比例进行压减,预计全年相应压减中央财政支出200亿元。

压减重点不仅包括广大群众关心的“三公经费”,还包括会议费、培训费、办公设备购置费、差旅费、机关事业单位办公楼和业务用房建设支出等。

同时,财政部积极督促地方政府压减一般性支出,要求各地参照中央做法,从严控制并首先调减涉及楼堂馆所新建修缮、增加财政供养人员、“三公经费”以及其他一般性项目支出。

我国掌握太阳能热发电技术



成功发电一年来,位于北京市延庆县的中科院八达岭太阳能热发电实验电站运行平稳,标志着我国已经掌握了太阳能热发电技术,成为继美国、西班牙、以色列之后,世界上第四个掌握这一技术的国家。中科院八达岭太阳能热发电实验电站于2012年建成,是我国、也是亚洲首个兆瓦级太阳能塔式热发电站。

新华社记者 张宇摄

中俄联合军演 实兵实装开训



“和平使命—2013”中俄联合反恐军事演习战役筹划开始,8月6日,双方参演部队进行了实兵实装针对性训练。

大图:在俄罗斯中部军区切巴尔库尔合同训练场,中方装甲部队向演兵场开进。 谭长俊摄(新华社发)

参加联合军演的中方空军战斗群首次组织靶区侦察实兵演练,完成到达演习地域后的第一个飞行任务。

小图:“歼轰-7A”做起飞前的各项准备。 新华社记者 王玉山摄

我银行托管资产逾22万亿

本报北京8月6日电(记者欧阳洁)中国银行业协会托管业务专业委员会今天发布《2012年中国资产托管行业发展报告》。报告指出,2012年我国资产托管业务持续增长。截至2012年末,国内18家托管银行托管资产规模达到22.39万亿元,较上年增长58.25%,全年新增资产托管8.24万亿元。

报告指出,国际上通用存托比反映托管市场地位,存托比指的是托管资产规模占金融机构存款总量的比例。2012年国内季度存托比呈现稳步上升趋势,即从2011年末17.12%上升至2012年末的23.75%,全年提升6.63个百分点。

“啃秋”



8月7日是二十四节气中的“立秋”,我国民间有立秋之日“啃秋”的习俗,以此表达“啃下酷暑、迎接秋爽”的新愿。图为8月6日,山东省临沂市郯城县新爱婴幼儿园的小朋友在吃西瓜“啃秋”,迎接立秋的到来。 张春雷摄(新华社发)

在中国搞所谓宪政只能是缘木求鱼

马钟成

在马克思生前,今日所流行的宪政概念和宪政实体就已经出现。而在当下中国社会盛行的“宪政”概念体系,本质上是一种信息心理战武器,就像当年为瓦解苏联而力推“民主社会主义”理论一般。

与自由主义宪政不同,“社会主义宪政”理论有更大的迷惑性:

第一,“社会主义宪政”理论曲解中国宪法,将“公民基本权利保障条款”看做是最紧要、最核心的内容,并把这些内容解读成“全世界所有立宪国家公认的宪理”。

事实上,中国宪法的最核心内容在宪法的序言和总纲里,其对中国国家性质及基本的政治经济制度进行了规定。中国宪法认为,只有巩固社会主义基本制度、只有保障劳动阶级的阶级利益,才有每个个体的利益。

所谓西方“立宪国家公认的宪理”及“宪法的公民基本权利保障条款”,其核心内容就是“私有财产神圣不可

侵犯”。但在资本主义雇佣制度下,劳动者的劳动成果每时每刻都在被垄断生产资料的资本家阶级侵犯。

第二,“社会主义宪政”理论主张“消除或者淡化阶级斗争学说给现行《宪法》打下的深刻烙印”,他们污蔑宪法中规定的“人民民主专政”条款是“以阶级斗争为纲”思想的体现,因此要将“人民民主专政”条款删除。

上述主张,其实质就是要按照美国宪法来修改中国宪法,颠覆“人民民主专政”的国家政权,打着“民主”的旗号恢复资产阶级专政。

第三,“社会主义宪政”理论主张借鉴欧美,用“自然权利的学说”解决“个人权利的本源和地位问题”,他们认为从马克思到邓小平都没有解决这个问题。

其实,资产阶级所享有的统治权利,并非与生俱来、上天赋予,而是资产阶级垄断生产资料所有权的必然产物。资产阶级按照自己的意志和利益制定了宪法和法律,却认为他们的宪法体现

了自然法。这无疑是资产阶级的自我神化。

中国宪法序言对中国人民大众的权利来源说得十分清楚:“以毛泽东主席为领袖的中国共产党领导中国各族人民,……推翻了帝国主义、封建主义和官僚资本主义的统治……从此,中国人民掌握了国家的权力,成为国家的主人。”这个判断从本质上讲,是历史唯物主义和辩证唯物主义的科学判断,并不需要用宗教神学以及唯心主义的自然法理论、自然法理论来论证。

对于中国现行宪法,一些宪政学者一方面主张“最好做一次全面修改”,另一方面又主张“宪法至上”,总而言之就是主张借用唯心主义的自然法理论,使他们认同的资本主义宪法能够在中国获得至高无上的地位。

显而易见,这一点没有行得通的余地和可能。中国的宪法,当然是、也只能是无产阶级领导的人民群众的意志和利益的彻底体现,宪法要对人

民意志唯命是从。只要弄清楚了宪法与人民的关系,中国共产党与宪法的关系也就一清二楚了。当中国共产党全面贯彻为人民服务理念时,中国共产党就是人民大众利益和意志的代表者。将宪法与党的领导、人民意志相割裂,根本不符合马克思主义。

落实好中国的社会主义宪法,关键是要搞好党的建设,使中国共产党成为真正为人民服务的政党,使掌握中国各级权力的官员都认同党法里的核心原则。否则,宪法就是一纸空文。

相对于资本主义,社会主义社会还是一个新生儿。只要将中国共产党建设成一个真正的为人民服务的政党,保障人民根本利益的社会主义宪法和法律就能得到彻底的贯彻和实施。而搞所谓的宪政,则只能是缘木求鱼。

(作者为海洋安全与合作研究院高级研究员、中国社会科学院世界社会主义研究中心特邀研究员)



本栏目主持人: 陈振凯